

# ЛЕНИНСКОЕ ЗНАМЯ

ТОТЕМСКАЯ  
РАЙОННАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 1929 года

ЧЕТВЕРГ,  
20  
ФЕВРАЛЯ  
1992 года  
№ 21 (8894)

Цена 10 коп.  
(в розницу — 50 коп.)

## С МИРУ ПО СТРОЧКЕ

Сила наша — в единении! Этот полубытский лозунг был бы уместен относительно к событиям, которые произошли на днях в С. - Петербурге. Мария, расквартировавшись в Смольном, пыталась вышвырнуть отсюда неугодную ей газету «Народная правда». На помощь журналистам пришли рабочие. Они не пропустили на службу даже самого градоначальника А. Собчака.

Пикетчики разошлись, когда лишь им сообщили об отмене решения о выселении газеты. В открытые ворота с руганью устремились холерные чиновники.

После выхода Указа «О свободе торговли» презрительное слово «спекулянт», похоже, ушло в небывшие. В Вологде тут и там перемминаются сноги на ногу разнополые представители свободной торговли. Продают все на свете, скупленное, судя по до боли знакомым упаковкам, в госторговле большими партиями, по нынешним меркам, за бесценок, до 2 января. Торговля идет вяло, ибо цены — за пределом приличия.

Заканчивается эпоха бесплатной медицины. Так, по новосибирскому радио было объявлено о том, что с 1 марта аборт станут только платными — от 160 до 240 рублей за операцию.

Уникальный случай «прихватазации» поведала газета «Сельская жизнь». Продавец магазина № 43 села Караберк, что в Азербайджане, не стал дожидаться будущего рынка, а предпочел действовать по-своему. И перевез на хранение домой полтора десятка тонн сливочного масла, 400 бутылок водки, сто мешков цемента, 2500 метров ткани, 300 листов шифера и около четырех тонн гвоздей. Но предприимчивому торговцу не повезло, его склад «рассекретили» сотрудники милиции. Сам же продавец А. Рагимов «отдыхает» в ожидании суда.

Подготовили В. ПАВЛОВ и М. АЛОВ.

## В райсовете

На совместном заседании постоянных депутатских комиссий по социально-экономическому развитию района и бюджетно-финансовой рассмотрены вопросы о бюджетной проектировке на первый квартал текущего года, о выделении дотации на пассажирские перевозки Тотемскому АТП.

Заведующая районным финансовым отделом В. В. Федотовская не располагает конкретными цифрами по доходам и лишь предполагает, из каких источников они будут складываться, ибо законов о налогообложении до сих пор нет. Расходуют средства, исходя из наличия в бюджете. Потребность на квар-

тал 40 млн. рублей. Спроектировать бюджет района даже на три месяца сегодня очень сложно. Работать в текущем году придется по квартальным проектировкам. Учесть расходы бюджетных и хозяйственных организаций невозможно из-за нерегулируемых цен.

Руководители автотранспортного предприятия пришли с протянутой рукой — просить 3 млн. 700 тысяч рублей дотации. Просить, конечно, всегда легче, чем усиленно шевелить мозгами в поисках заработков. И совсем непонятно, почему сложилась в АТП такая ситуация, что водители грузового транспорта, работающие

с прибылью, отказываются давать ее на покрытие убытков пассажирских перевозок.

— Не будет дотаций — закроем маршруты! — такова сегодня позиция автотранспортников. Это уже смахивает на шантаж, не так ли? Непонятно только, что выиграют они от этого? Доходы предприятия в январе составили 154 тыс. расходов — 225 тыс. рублей. С 1 февраля цены на билеты повышены в два раза, но прибыльным остается лишь маршрут Тотма — Вологда.

Депутаты райсовета, члены комиссии предложили малому Совету рассмотреть обращение и выделить дотацию за январь.

Л. МЕЛЬНИКОВА,  
наш. корр.

## О том, что наболело

### Как щепки в океане —

так характеризует положение дел на селе председатель правления колхоза «Великодворье» М. И. СЛОБОДИН.

Сельским хозяйством все время пытаются управлять, все понукают крестьянина. Раньше хоть говорили «управление сельского хозяйства», ради скромности употребляли не тот падеж: управление сельским хозяйством. Сейчас все надежды привели в норму и уже не стесняются «управлять».

Сложилась в районе хорошая система АПО. Мы располагали перерабатывающей промышленностью, у нас были единые интересы — произвести, переработать, продать, распределить прибыль. Сейчас нас опять противопоставили друг другу — «монополистов» — производителей и рабочих государственных предприятий. Мы остались без правовой защиты. Союзные законы уже не действуют, российские «сыроваты».

Как корабль во время шторма, бросает нас в бурном море рыночных отношений. Кажется, еще чуть-чуть — и разнесет вдребезги. Приехали недавно наши мужики из командировки, рассказывают — в Вологде топор видели за 189 рублей. Топор — это топор. А вот сошник для севки 380 рублей стоит. Удобрения и запчасти уже пошли с коэффициентом 75.

Надо сказать, что с техникой у нас пока нормально, хватает. За каждым механизатором закреплен определенный набор механизмов и орудий. Поэтому обращаются они с ней бережно. Учи́вается расход запчастей, за экономию механизаторы получают 50-процентную доплату. А вот с горючим ой как плохо. Кончается квартал, а фондов как не было, так и нет. Приходится эко-

номить, сдерживать ход других работ — вывозку органики, например. Так ведь и сев сорвать можно. Ну, допустим, посеём. А сумеём ли в уборочную просушить зерно?

Одни вопросы. Как строить при такой дороговизне? Как технику, удобрения закупать? А ведь наш колхоз довольно крепкий. По подсчетам, доход в этом году составит восемь миллионов рублей. Как распорядиться такой суммой? По прошлым временам деньги не малые. А сейчас два с половиной миллиона отлади на налоги, четыре на зарплату... Дальше уж и считать нечего. Удобрения покупаем по дорогой цене, строим только хозяйством, используя старые запасы. Отказались от строительства амбулатории — денег из бюджета не выделили, а самим три миллиона не наскрести. В планах 1992 года было намечено строительство восьмиквартирного дома для ветеранов со всеми удобствами. Сейчас — явно не осилить. Как и прежде, село живет по остаточному принципу.

Так и наши семейные бюджеты — сотня за квартиру, две — за питание детей в школе, полторы — за детский сад. Нелегко нашим ветеранам, особенно тем, кто живет в своих домах. Резко подорожали дрова. Как раньше, колхоз берет на себя обеспечение топливом пенсионеров. Одиноким повозим бесплатно. Воду проводим в дома. Все-таки какая-то социальная защита. Раньше хоть тимуровцы помогали позвоним. Теперь и это благородное дело сомнению подвергли. Или взять торговое обслуживание —

везут сродни помоям вино, плесневелые сырки, порченную колбасу в нагрузку к водке. Мы что, не люди? Ведь даже скотине хороший хозяин не подает порченное.

Просто дычу даешься, как без войны, за каких-то пять лет так все развалить, так унижить крестьянина, который всегда кормил страну. Везут унижительную гуманитарную помощь, а мы не можем сдать скот — стоят бычки по 400 килограммов, худеют.

В сложившихся условиях мы посчитали необходимым несколько изменить структуру хозяйствования. Будем жить коллективом, создадим товарищество с ограниченной ответственностью. Так больше шансов для реализации своей продукции, возможностей не только получить — заработать больше. Опыт коммерческой деятельности у нас уже есть. Ввели в штат заместителя председателя колхоза по коммерческим делам. Выходим на биржи, ищем связи с совместными предприятиями. Думаем, считаем, чтобы сделка была для нас выгодной.

А что касается управления сельским хозяйством, то могу сказать: вреда, может быть, от него и не будет, но и пользы — тоже. Зарплата государственного чиновника не зависит от результатов труда доярки или механизатора, от реализации, сбыта продовольствия. Его удел — директивы. Было бы намного разумнее создать координационный центр, который бы регулировал рынок сбыта, взял на себя юридическую защиту сельского населения. Нажим и диктат не выведут нас из кризиса.

## Будет и в Советском галерея!

Еще одна школьная картинная галерея открывается в районе. На этот раз в поселке Советский. Школа уже приобрела 19 картин тотемских самодельных художников, четыре из которых подарены авторами А. С. Пестеревым, В. П. Хворостом, Н. П. Сажиним. Сейчас в школе ведутся работы по размещению картин в бывшем Ленинском зале. Ожидается открытие галереи в начале марта.

Примечательно, что один из авторов галереи, Александр Пестерев — выпускник этой школы, а Виктор Хворост известен в ней как активный родитель, который всегда откликается на просьбы помочь в каком-либо деле. Сейчас же ребята будут иметь возможность познакомиться с творчеством их как художников.

Вместе с тем в Советской средней школе к новому учебному году планируют оборудовать зал прикладного искусства. А показать есть чего. Ребята, побывав в окрестных деревнях, собрали большой красочный материал — старинную одежду, предметы быта, сувениры, ковны. Среди экспонатов и изделия местных умельцев: вышивка, кружево, выжигание, ловники. Затруднение в том, что оформление зала прикладного искусства потребует много времени и сил, а мужичина в школе лишь один...

М. НОВОСЕЛОВ,  
наш. корр.

## Новоселья

На улице Осипенко построен еще один (третий по счету) восьмиквартирный дом орсачского порта. Новоселья стали работниками столовой Н. Н. Анфалова, И. М. Шестакова, А. П. Вуторова, продавцы плавсоставского магазина В. А. Крапивина, И. В. Первалова. В двухкомнатную квартиру поселились пенсионерки Т. А. Михайлова и Ф. В. Серюбина. У каждой из них отдельная комната, а кухня и санузел общие.

Жильцы сами производили отделку квартир — по своему вкусу и возможностям. Новоселья довольны: жалье просторное, со всеми удобствами.

В. СЕМЕНОВА.



24 января 1992 года в газете «Красный Север» опубликована редакционная статья «Экс в исполнении юриста Хрипеля» о «преступлении века» — «ограблении» редакционного коллектива «Красного Севера».

Ознакомившись со статьей, сначала удивился — причем здесь редакция «Красного Севера», т. к. решение президиума областного Совета народных депутатов от 16.01.92 г. № 23 принято не в отношении газетной бумаги, имеющейся у коллектива частной сегодня газеты «Красный Север», а в отношении бумаги издательства, сохранившего название «Красный Север», но являющегося с августа 1991 года структурным подразделением управления печати и массовой информации облисполкома (впоследствии администрации области).

Ведь даже начинающему юристу известно, что принять решение в отношении собственности коллектива и, в частности, собственности редакции «Красного Севера» может только суд.

И при чем здесь председатель областного Совета народных депутатов? Решение принимается коллегиально, и председатель только подтверждает своей подписью принятое решение.

Сразу вспомнилась поговорка: «На воре и шапка горит», и мелькнула неприятная мысль: «Неужели бумага из управления печати и массовой информации, предназначенная на кризисный случай для районных и городских газет, «прихватизирована» частными предпринимателями (кои сейчас являются членами коллектива редакции) «Красного Севера»?

И проведенная проверка это подтвердила.

Однако все по порядку и без всякого лукавства и лжи.

На август 1991 года в издательстве «Красный Север», обслуживающем газету ОК КПСС (и принадлежавшем вместе с газетой ОК КПСС), имелся резервный фонд газетной бумаги в пределах 500—600 тонн. Указом Президента РСФСР от 25.08.91 года № 90 «Об имуществе КПСС и Коммунистической партии РСФСР» имущество партийных органов, в том числе редакции и издательства «Красный Север» с имеющейся в нем бумагой объявлено государственной собственностью.

Во исполнение этого Указа все помещения, имущество и материально-технические средства издательства и редакции «Красный Север», как и других партийных органов, было инвентаризировано и принято на баланс исполнительных органов Советов народных депутатов, в том числе и резервная газетная бумага, которую решено было использовать только в критической ситуации.

В этот же период издательство «Красный Север», в соответствии с Указом, стало структурным подразделением управления печати и массовой информации облисполкома, а редакционный коллектив газеты «Красный Север» зарегистрировался как самостоятельный орган (по действующему законодательству в частно-предпринимательское предприятие по выпуску газеты) и не без помощи областного Совета, так как коллективу была предоставлена возможность временно воспользоваться бумагой, помещениями, оргтехникой и типографскими мощностями до оформления соответствующих договоров, в считанные дни возобновил выпуск газеты.

В январе текущего года в газете «Русский Север», некоторых районных и городских газетах создалась кри-

## С БОЛЬНОЙ ГОЛОВЫ НА ЗДОРОВУЮ

Редактору газеты «Красный Север» Некрасову Е. В. Редактору газеты «Русский Север» Панцыреву В. В. Редакторам районных и городских газет  
В соответствии с ч. 5 ст. 26 Закона РСФСР «О статусе народного депутата местного Совета народных депутатов в РСФСР» направляю статью для обязательного опубликования в газете без корректировки в установленный Законом семидневный срок.  
(Гонорар не начислять).

Г. Т. ХРИПЕЛЬ.

тическая ситуация с обеспечением газетной бумагой, и президиум областного Совета без всякого злого умысла, памятуя об имеющемся в управлении печати и массовой информации (хранящемся в издательстве «Красный Север») резерве газетной бумаги, 16 января 1992 года принял решение о ее использовании, чтобы не сорвать выпуск газет в области.

Вот тут, казалось бы без всяких оснований, и взмолил о помощи «ограбленный» «Красный Север». Но оказалось, что основания есть, так как фактически коллектив к этому времени с помощью своих «единомышленников» еще в октябре-ноябре 1991 года опустошил ставшие государственными резервы бумаги.

17 октября 1991 года без уведомления и согласования с президиумом областного Совета народных депутатов родился беспрецедентный по своей антиправовой сущности договор между издательством и редакцией «Красный Север» о безвозмездной передаче частному редакционному коллективу «Красного Севера» оборудования и инвентаря на сумму более 84 тыс. рублей (по старым ценам), помещений и складов, остродефицитной газетной бумаги в количестве 605652 кг, книжно-журнальной бумаги 17035 кг и обложечной 10563 кг. Поистине царский подарок на сумму в 5 с лишним млн. рублей (т. к. тонна бумаги, по данным бирж на 08.01.92 г., подскочила до 9000 рублей) преподнесен коллективу редакции щедрой рукой бывшего начальника управления печати и массовой информации А. М. Ярким. Теперь каждый из 60 сотрудников коллектива газеты «Красный Север» располагает собственным капиталом примерно в 95 тыс. рублей и может получить эту долю на законных основаниях при увольнении, если не вмешаются, конечно, правоохранительные органы и не отменят эту незаконную сделку, так как законодательством строгаише запрещено передавать государственную собственность частно-предпринимательским структурам безвозмездно. Но, по видимому, это неизвестно коллективу «Красного Севера», привыкшему работать в тепличных условиях за счет монопольного права на издание газеты и проведения принудительно-добровольной подписки на партийные издания.

Вот почему так заволновались «красносеверцы», долгие годы безропотно проповедовавшие под строгим партийным оком утопические идеи, буквально в считанные дни ставшие «независимыми», «демократическими», «народными», но сохранявшие стаятельные партийные истинности. Ведь могут же отменить этот незаконный договор и придется тогда платить за все — бумагу, помещения, услуги, наравных с другими самостоятельными газетами. И в этом случае лучшая защита — нападение. Унизительное нападение с использованием

газеты, с извращением фактов, обвинениями в несуществующем грабеже и разбое, с оскорблениями и унижениями. Куда девался такт и выдержка, диву даешься, сколько злобы в выражениях.

А решение президиума областного Совета об использовании бумаги оказалось несостоятельным по вышеуказанным причинам в связи с отсутствием бумаги.

Теперь, наверное, не трудно понять — кто кого ограбил.

Обвинение редакцией председателя и членов президиума областного Совета в грабеже и разбое, попытку унизить меня как профессионального юриста и навесить ярлык необольшевика расцениваю как очередную идеологическую диверсию поднимающую голову партократии. Сначала были запугивания голодом и холодом, экономическим крахом и кровью гражданской войны, теперь еще депутатским грабежом и разбоем. Цель ясна — дискредитировать депутатский корпус, который был и есть единственным барьером на пути к возврату авторитарного режима, породившего злоупотребления и коррупцию, привилегии для избранных и казнокрадство и тем самым создать условия для восстановления большевистского правления. И для достижения этой цели, как показывают события недалекого прошлого, бывшая коммунистическая элита и ее приспешники используют не только «шашечки», а самую грозную бронетанковую технику и штурмовые отряды. Депутатам и демократам приходится защищаться голыми руками, но имея поддержку народа. Мы понимаем, что прогрессивные реформы еще не стали необратимыми и за них еще предстоит бороться, но в то же время нужно осознать и другой стороне, что альтернативного пути сегодня нет и возрождение тоталитарной системы принесет неисчислимые жертвы. Можно двигаться только вперед к демократическому правовому государству с рыночной экономикой. Наш народ еще в силах преодолеть трудности и возродить Россию. И нужно использовать появившийся в муках шанс.

Я считаю недостойным занимать страницы газеты, предназначенной для читателей, подобными разборами, но вынужден дать ответ на необоснованные нападки «Красного Севера».

Знаю, редакция будет срочно искать и предложить на страницах газеты свои оправдательные версии о покупке этой бумаги, о приобретении права на эту бумагу или что-то в этом роде. (Поэтому прилагаю копии договора о безвозмездной передаче имущества и акта на передачу бумаги и по возможности (и необходимости) прошу их опубликовать).

Предугадываю, что меня назовут, как было это уже не раз, тоже партаппаратчиком, вспомнив мое восьмимесячное пребывание (с сен-

тября 1989 года по май 1990 года) на должности первого секретаря Бабаевского РК КПСС. При этом никогда не сообщалось о том, что на этот пост я был избран вопреки воле обкома партии на демократической первой волне из прокуратуры, где я работал многие годы за мизерную зарплату (она и сейчас в прокуратуре на самом низком уровне), не зная, что такое привилегии и льготы, кроме как систематическая работа по выходным. Эта возможность в виде необходимости была предоставлена в полном объеме. Попытавшись в течение этих месяцев реорга-

низовать районную партийную организацию и встретив жесткое сопротивление, быстро понял, что правильно гласит поговорка: «Горбатого (партийную систему и ее идеологию авторитаризма) только могила исправит», — поэтому и дал согласие работать в областном Совете, где могу реализовать свою квалификацию и опыт. Трудно, очень трудно сегодня даже юристу разобраться в этом вездурочном море нормативных актов, порой противоречащих друг другу.

Но еще труднее бывает тогда, когда одновременно с основной работой приходится разбираться в политических интригах. Жалко потерянных на это времени, физических и духовных сил.

С уважением к читателям председатель областного Совета народных депутатов

Г. Т. ХРИПЕЛЬ.

УТВЕРЖДАЮ

Начальник управления печати и массовой информации облисполкома

А. Ярким,

## ДОГОВОР

г. Вологда

17 октября 1991 г.

Издательство «Красный Север» в лице директора Туркина С. Н., действующего на основании прав по должности, именуемое в дальнейшем «Издательство», с одной стороны, и редакция газеты «Красный Север» в лице главного редактора Некрасова Е. В., действующего на основании прав по должности, именуемая в дальнейшем «Редакция», с другой стороны, заключили договор о нижеследующем:

1. «Издательство» передает, а «Редакция» принимает следующие основные средства, оборудование, оргтехнику, материалы и инвентарь:

1.1. Рабочие кабинеты и вспомогательные помещения на 4 и 5 этажах редакционно-издательского корпуса. 4-этаж: кабинеты с № 22 — № 35 площадью 326 кв. м., № 37 площадью 21,4 кв. м, коридор — 75,7 кв. м, туалет — 16,5 кв. м, 5 — этаж: кабинеты с № 38 — № 55 площадью 351,7 кв. м, коридор — 70,0 кв. м, туалет 16,1 кв. м. Итого: площадь основных помещений — 698,1 кв. м, площадь вспомогательных помещений — 178,3 кв. м.

1.2. Оборудование и инвентарь согласно сличительной ведомости (прилагается) на общую сумму 84941 руб. 37 коп.

1.3. Часть складских помещений площадью 500 кв. м.

1.4. Бумагу по фактическим остаткам.

2. Передача указанных в п. 1 основных фондов оборудования, оргтехники, материалы и инвентаря производится в течение 5 дней, со дня подписания договора и оформляется актом.

3. «Редакция» использует полученное имущество и материалы в соответствии со своей уставной деятельностью.

4. «Издательство» передает «Редакции» указанные в п. 1 основные средства, оборудование, оргтехнику, материалы и инвентарь безвозмездно.

5. Настоящий договор может быть изменен и дополнен по взаимному соглашению между сторонами.

6. Другие вопросы, не отраженные в настоящем договоре, регулируются действующим законодательством.

7. Настоящий договор составлен в 2-х экземплярах, имеющих равную юридическую силу, и передается по одному экземпляру каждой стороне.

Юридические адреса сторон: «Издательство» Вологда, Челюскинцев, 3 тел. 2-02-72  
«Редакция» Вологда, Челюскинцев, 3 тел. 2-04-62

Директор издательства С. ТУРКИН. Главный редактор Е. НЕКРАСОВ.

## АКТ

г. Вологда

4 ноября 1991 г.

Мы, нижеподписавшиеся, директор издательства «Красный Север» и главный редактор газеты «Красный Север» составили настоящий акт в том, что издательство сдает, а редакция принимает фактические остатки на 1 ноября 1991 года бумаги газетной 605652 кг, бумаги книжно-журнальной 17035 кг, бумаги обложечной 10563 кг.

Все операции по приему поступающей бумаги, хранению, перевозке в типографию, учету расхода и т. п. до оформления редакции как юридического лица и составления разделительного баланса по финансовым итогам 1991 года, по взаимному согласию, производятся силами работников издательства.

СДАЛ: Директор издательства «Красный Север» С. Н. ТУРКИН, ПРИНЯЛ: Главный редактор газеты «Красный Север» Е. В. НЕКРАСОВ.



Сообщение районного отдела статистики

О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РАЙОНА

В районе протекали процессы, определяющиеся политическим и экономическим положением в республике. Продолжался рост числа кооперативов и малых предприятий, снижались объемы промышленной и сельскохозяйственной продукции, сократился ввод объектов в производственном и социально-культурном строительстве, наблюдалось дальнейшее снижение жизненного уровня населения.

Вторая графа — 1991 год к уровню 1990 (в процентах).

Объем промышленной продукции	96
Производство товаров народного потребления (в розничных ценах)	93,5
Ввод в действие за счет всех источников финансирования:	
основных фондов (в сметных ценах)	157
жилых домов (тысяч квадратных метров)	67
Капитальные вложения за счет всех источников финансирования (в сметных ценах)	
в том числе на непроизводственное строительство	116
Розничный товарооборот государственной и кооперативной торговли	180
Платные услуги населению	139
За 1991 год 320 человек обратились в службу трудоустройства в поисках работы, из них трудоустроено 306 человек. Имеется на предприятиях района 40 свободных рабочих мест.	

ФИНАНСЫ И ДЕНЕЖНОЕ ОБРАЩЕНИЕ

За 1991 год в бюджетную систему поступило налога на прибыль предприятий, объединений и организаций 1301 тысяча рублей, из них 337 тысяч в республиканский бюджет. Налог с оборота 1079,5 млн. руб. (больше уровня 1990 года на 649 тысяч). Поступления налога с продаж составили 1977 тысяч рублей, в том числе в местный бюджет — 1476 тысяч.

Остаток вкладов населения в учреждениях Сберегательного банка увеличился на 37 процентов и достиг 50471,5 тысячи рублей.

В 1991 году населением приобретено облигаций Государственного займа выпуска 1982 года на 96 тыс. рублей (на 15 тыс. руб. меньше 1990 года). Реализовано билетов денежно-вещевой лотереи на 54 тыс. руб., против 91 тыс. руб. в 1990 году.

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК И СФЕРА УСЛУГ

За 1991 год товаров народного потребления произведено на 50628 тысяч рублей (в розничных ценах), это меньше чем за предыдущий год на 7,5 процента.

Снижение выпуска товаров для населения наблюдается почти по всем группам товаров народного потребления.

Вторая графа — производство товаров народного потребления в 1991 к уровню 1990 года (в процентах).

Товары народного потребления	93
в том числе:	
— продукты питания	89
— непродовольственные товары	146
Из них: товары легкой промышленности	в 4 раза

ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЕ ТОВАРЫ

Мясо (включая субпродукты I категории (тонн)	86
Колбасные изделия	99
Масло	91
Цельномолочная продукция	95
Сметана	91
Творог	119

Объем розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли за 1991 год составил 78 млн. руб., это больше 1990 года на 35 млн. руб., или на 80 процентов (в фактических ценах).

ПРОДАЖА ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ТОВАРОВ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ И КООПЕРАТИВНОЙ ТОРГОВЛЕ

Вторая графа — продажа товаров в 1991 году к уровню 1990 года (в процентах).

Часы	107
Холодильники	103
Стиральные машины	98
Электропылесосы	115
Электроутюги	46
Велосипеды, мопеды	82
Мотоциклы и мотороллеры	79
Легковые автомобили	118
Радиоприемники	94
Телевизоры	34
в т. ч. цветного изображения	31
Магнитофоны	44
Пианино	в 3 раза
Фотоаппараты	75
Швейные машины	144
Изделия из хрусталя	90
Видеомагнитофоны	—
Тракторы	—
Мебель	213
Меха	164

Положение на потребительском рынке практически не изменилось. В связи с реформой цен и недостаточным поступлением товаров в торговую сеть цены на них продолжают расти.

Объем платных услуг населению составил 6485 тыс. руб., что в фактических ценах на 39 тыс. больше чем в предыдущем году, в том числе бытовых услуг оказано на 983 тыс. руб. (в основном за счет изменения цен и тарифов).

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

Объем промышленной продукции в сравнении с 1990 годом снизился на 5046 тыс. руб., или на четыре процента. Каждое второе предприятие уменьшило выпуск продукции. Выработка продукции на одного работающего снизилась на пять процентов, а среднемесячная заработная плата возросла на 96 процентов и составила 525 рублей.

С начала года потребители не получили продукции, согласно договорам, на 5018 тыс. руб. Всю долю недопоставки занимает Тотемский леспромхоз.

Из восьми промышленных предприятий на аренде работает мехлесхоз, объем промышленной продукции составляет 2028 тыс. руб. (1,6 процента), объем промышленной продукции снизился на семь процентов.

Среднемесячная зарплата составляет 533 рубля, прирост к уровню прошлого года — 58 процентов.

Государственная собственность в промышленности составляет 100 процентов.

ПОКАЗАТЕЛИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ЗА 1991 ГОД

Вторая графа — недопоставки продукции (в тыс. руб.), третья — фактические темпы объема продукции, четвертая — производительность труда (в процентах).

Лесная деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная	5018	109	112
Легкая	—	85	91
Пищевая	—	91	93
Печать и массовая информация	—	100	101

Спад производства обусловлен снижением выпуска продукции в натуральном выражении по большинству видов изделий. С начала года потребители не получили деловой древесины 60 тыс., пиломатериалов — 8,5 тысячи кубометров, смолы — 7 тонн, льноволокна — 274 тонны.

ПРОИЗВОДСТВО ОТДЕЛЬНЫХ ВАЖНЕЙШИХ ВИДОВ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Вторая графа — фактически произведено, третья — 1991 год к уровню 1990 (в процентах).

Деловая древесина (тыс. кубометров)	620	91
Дрова (тыс. кубометров)	133	91
Пиломатериалы (тыс. кубометров)	40	83
Волокно (тонн)	456	63
Живича-сбор (тонн)	447	89
Смола (тонн)	17	72
Еловая сера (тонн)	6	58
Газеты (тыс. экз.)	1095	83
Бланки (тыс. листов)	1436	81

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

После принятия Законов РСФСР «О земельной реформе», «О крестьянском фермерском хозяйстве» активизировались процессы образования крестьянских хозяйств, выделения земель под коллективное садоводство и огородничество. На 1 января 1992 года зарегистрировано 10 крестьянских хозяйств. Им предоставлено 483 гектара земли.

За 1991 год населению района выделено земли под коллективные сады 75 гектаров и 39 гектаров под коллективные огороды.

Посевные площади сельскохозяйственных культур под урожай 1991 года в хозяйствах составили 26838 га. Зерновые и зернобобовые заняли 10266 га, лен 574, картофель 625, овощи 89, кормовые культуры — 15284 га.

Посевные площади по району в целом сократились на 223 га. В районе получен валовый сбор зерна в амбарном весе 138506 ц. при урожайности 15,2 ц с гектара.

За 1991 год колхозами и совхозами произведено 2060 тонн мяса (в живом весе), 21021 тонна молока. По сравнению с 1990 годом производство этой продукции сократилось соответственно на 8 и 7 процентов.

ПОГОЛОВЬЕ СКОТА

Вторая графа — поголовье в 1991 году, третья — в 1990, четвертая — к уровню 1990 года (в процентах).

Крупный рогатый скот	16001	17121	93
в т. ч. коровы	5715	5811	98
Свины	385	310	124
Лошади	255	268	95

Поголовье животных сократилось на 1120 голов, в т. ч. коров — на 96 голов. Удельный вес коров составляет 36 процентов. Приплод телят снизился на семь процентов и составил 6276 голов, поросят на два и составил 2821 голову.

Отрицательно сказалось на поголовье продуктивного скота и ухудшение его сохранности. Падеж увеличился на 31 процент.

Сокращение объема производства привело к уменьшению закупок продукции животноводства. За 1991 год закуплено скота 2258 тонн (в живом весе), к уровню прошлого года на 329 тонн меньше.

Закупки скота у населения увеличились на 41 процент и составили 334 тонны, или 15 процентов от общего объема закупок. Организацией потребкооперации закуплено у населения 245 тонн, это на 41 процент больше, чем в 1990 году.

Закуплено молока 18119 тонн, к уровню прошлого года объем закупок этой продукции уменьшился на 3154 тонны (14 процентов).

Шерсти закуплено 31 центнер в переводе на волокно, меньше уровня прошлого года на 23 процента или на девять центнеров.

ЗАКУПКИ ПРОДУКТОВ ЖИВОТНОВОДСТВА И РАСТЕНИЕВОДСТВА

Вторая графа — закуплено в 1991 году, третья — в 1990, четвертая — к уровню 1990 года.

Мясо (в живом весе (т))	2258	2587	87
Молоко (тонн)	18119	21273	86
Шерсть (центнеров)	31	40	77
Картофель (тонн)	1127	435	259
Овощи (тонн)	20	28	71
Льноволокно (тонн)	243	88	276

КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

За 1991 год уменьшился ввод жилья по сравнению с предыдущим годом на 37 процентов, или на 6211 квадратных метров, и составил 12448 кв. метров (63 процента жилищного строительства ведется за счет собственных средств предприятий, 27 процентов за счет средств колхозов, 10 процентов — за счет централизованных капитальных вложений).

Совхозом «Тотемский» введен фельдшерско-акушерский пункт на 20 посещений в смену.

Освоено 186 тысяч рублей на строительство во фельдшерско-акушерских пунктах Тотемским леспромхозом, 193 тысячи рублей — колхозами «Красное знамя», «Большевик», «Никольский». На строительство детских садов освоено: 287 тыс. руб. льнозаводом, 59 тыс. — колхозом «Мосеево».

На строительство клуба освоено 290 тыс. руб. колхозом «Заветы Ильича», 35 тысяч — на строительство Устьтошименской школы.

Введены основные фонды на 29786 тыс. руб., в том числе на непроизводственные объекты — 4014 тыс. руб., использовано капитальных вложений — 44219 тыс. руб., из них на объектах производственного назначения — 11071 тыс. руб., выполнено строительно-монтажных работ на 18679 тыс. руб., в том числе по объектам производственного назначения — 7134 тыс. руб. На строительстве хозяйственным освоено 4072 тыс. руб., строительно-монтажных работ — на 3611 тыс. рублей.

Вторая графа — показатели в 1991 году (тыс. руб.), третья — к уровню 1990 года (в процентах).

ЖИЛИЩНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО

Введено квадратных метров 12448 67

в т. ч. за счет:		
— централизованных капвложений	1209	20
— средств фондов предприятий	7827	83
— средств колхозов	3412	126
Освоено капвложений в жилищное строительство (тыс. руб.)	11403	165

в т. ч. за счет:

— централизованных средств	3457	372
— централизованных арендных	92	—

— средств фондов предприятий
 5824 | 153 |

— средств фондов арендных предприятий
 126 | 57 |

— средств колхозов
 1904 | 77 |

Ввод в действие основных фондов
 29786 | 157 |

в т. ч. непроизводственных
 4014 | 75 |

Освоено капвложений в т. ч. по объемам производственного назначения
 11071 | 116 |

Выполнено строительно-монтажных работ
 18679 | 122 |

в т. ч. по объектам производственного назначения
 7134 | 112 |

М. УДАЛЬЦОВА,  
начальник Тотемского районного отдела статистики.



Николай Коняев

## ПУТНИК НА КРАЮ ПОЛЯ

КНИГА О ЖИЗНИ И СУДЬБЕ  
НИКОЛАЯ МИХАЙЛОВИЧА РУБЦОВА

(Продолжение).

В «москвичке» с белым воротничком, переполненный ремнем с неуклюжей, бросающейся в глаза пряжкой, девятнадцатилетний Рубцов крутит в руках травинку и смотрит прямо в объектив фотоаппарата. Через несколько дней ему идти в армию. Но это не пугает его. Растерянности нет в его взгляде. Здесь, в Приютино, его будут ждать родные, друзья, любимая девушка...

И не случайно, что на побывку в пятьдесят седьмом году Рубцов едет сюда, как некогда ездил на каникулы из Тотьмы в Никольское...

В трудный час, когда ветер полощет зарю  
В темных струях нагретых озер,  
Я ищу, раздвигая руками ивняк,  
Птичьи гнезда на кочках в траве...  
Как тогда, соловьями затоплена ночь,  
Как тогда, не шумят тополя.

А любовь не вернуть,  
как нельзя отыскать  
Отвихрившийся след  
корабля!  
Соловьи, соловьи  
Заливались слезами  
в ту ночь;  
Зачитался закат —  
закричал паровоз,  
Это он на меня закричал!  
Я умчался туда,  
где за горным хребтом  
Многогорбый старик-океан,  
Разрыдавшись, багровые  
волны-горбы  
Разбирает о дбы валунов.  
Да, я знаю, у многих  
проходит любовь,  
Все проходит, проходит  
и жизнь,  
Но не думал тогда  
и подумать не мог,  
Что и наша любовь  
позади.

А когда, отслужив,  
воротился домой,  
Безнадежно себя ощутил  
Человеком, которого  
смыло за борт;  
Знаешь, Тайка встречалась  
с другим!  
Разумеется, в лирическом  
стихотворении свои законы  
отражения действительности.  
Поэт изменяет, деформирует  
на свой лад реальные  
события, так того требует  
драматургия стиха, но живая,  
неистихающая боль снова  
окидывает в душе, и тогда,  
сминая весь напевно-лирический  
настрой, врывается криком:  
«Знаешь, Тайка встречалась  
с другим!»

Кто знает, любила ли  
тогда Тая Рубцова. Она и  
сама сейчас не помнит этого,  
потому что молодого  
Рубцова заслонил тот страшный,  
пьяный Рубцов, который  
вломился в ее квартиру  
уже в шестьдесят пятом году.

Скорее всего любила... И,  
изменив, боялась. Этот страх  
Танисла Александровна помнит  
и сейчас: «С армии-то  
когда пришел Рубцов, да  
он идет по дороге с чемоданом,  
а я убежала из дома —  
спряталась».

И, может быть, все было,  
как в стихах Рубцова:  
Закатился закат,  
Задремало село.  
Ты пришла и сказала:  
«Прости».  
Но простить я не мог.

Вот таких не видел!  
Душа у тебя — я не знаю  
теперь —  
Пуста и темна, как сени...  
«Много в жизни смешных  
потерь».

Верно сказал Есенин:  
«Не лучший, конечно, путь  
избрал Николай Рубцов,  
чтобы вернуть расположение  
возлюбленной...»  
\*) Стихотворение цитируется  
по книге В. Кожина «Николай  
Рубцов» серия «Писатели  
Советской России»,  
Москва, 1976 г., стр. 47.

потому что всегда Слишком сильно я верил тебе!

Ты сказала еще: — Посмотри на меня!

Посмотри — мол, и мне нелегко, —

Я ответил, что лучше на звезды смотреть.

Надоело смотреть на тебя! Соловьи, соловьи заливались, а ты

Все твердила, что любишь меня.

И, угрожаю смеясь, я не верил тебе.

Так у многих проходит любовь...

В трудный час, когда ветер полощет зарю  
В темных струях нагретых озер,  
Птичьи гнезда ищу,  
раздвигая ивняк.

Сам не знаю, зачем их ищу.

Это правда или нет, соловьи, соловьи,  
Это правда или нет,

Что любовь не вернуть, как нельзя отыскать  
Отвихрившийся след

корабля? Эти риторические, обращенные к соловьям и тополям вопросы совсем не так уж и риторичны для Рубцова,

который ощущает себя «человеком, которого смыло за борт».

Я так подробно останавливаюсь на истории первой любви Рубцова, потому что она многое прояснила в его характере. Детство вское детство было тяжело еще и тем, что даже элементарного представления об азбуке человеческих отношений, выходя в самостоятельную жизнь, Рубцов не получил.

Для молодого Рубцова характерно суровое неприятие даже малейших компромиссов, полное отсутствие умения подлаживаться под характер другого человека. Разумеется, качества, может быть, и не самые плохие, но доставляющие обладателю их массу хлопот. Тем более такому ласковому, влюбчивому человеку.

Бушующая в душе любовь не способна смягчить его.

Наоборот, Рубцов словно упивается своей горечью.

Стихотворение «Соловьи» написано в 1962 году, когда время все-таки смягчило боль разрыва, а пятьдесят седьмом свой гнев Рубцов вылеснул в есенинском дельнике. Над стихами стоит посвящение — «Т. С.» — Танисла Александровне, вписанной в девичестве фамилию Смирнова.

«Хочешь, стих сочини сейчас? Не жаль, что уйдешь в обиду... Много видел бесстыжих Глаз. А вот таких не видел! Душа у тебя — я не знаю теперь — Пуста и темна, как сени... «Много в жизни смешных потерь».

Верно сказал Есенин: «Не лучший, конечно, путь избрал Николай Рубцов, чтобы вернуть расположение возлюбленной...» \*) Стихотворение цитируется по книге В. Кожина «Николай Рубцов» серия «Писатели Советской России», Москва, 1976 г., стр. 47.

Олимпиады среди учащихся школ района стали доброй традицией. Вот и на этот раз они вызвали большой интерес среди ребят, соревновавшихся в знаниях по семи учебным дисциплинам. Итоги по просьбе редакции комментирует инспектор роно А. А. Перелаяев.

— В математической олимпиаде победителями стали В. Белозеров, Е. Рычкова (средняя школа № 2), Б. Чекунов, Н. Калмыкова, Н. Харина (средняя школа № 1). Хорошие знания в этой олимпиаде показали ребята из Матвеевской и городских школ № 1 и № 2 школ.

В олимпиаде по физике не было равных воспитанникам преподавателя З. Н. Ждановой (средняя школа № 2) Наталье Мороз и Алексею Слободину. Среди победителей также и Алексей Фуников из средней № 3.

Большой успех выпал на долю ребят из средней школы № 1. Воспитанники учителя Н. А. Козловой — Эдуард Попов, Сергей Казаринов и Ирина Мишуриная завоевали три первых места в олимпиаде по химии. А лучшими биологами стали Николай Богданов, Оль-

## БРАВО, ЗНАТОКИ!

га Титова, Сергей Семенов. А четвертый победитель среди биологов — Николай Быков из Погорелова.

Отлично постарались и воспитанники учителя географии средней школы № 1 З. В. Кролевец. Татьяна Мишуриная, Иван Шаров и Татьяна Панова не подвели своего преподавателя, победив в краеведческой олимпиаде.

В филологической олимпиаде первое командное место (по русскому языку) досталось Верхнетолшменской школе. А лучшими стали Алексей Луккин, Аня Третьякова (средняя школа № 3) и Анна Силинская из средней № 1.

Неплохо выступили ребята и на областных предметных олимпиадах. Борис Чекунов и Иван Цыкин отмечены грамотами, Алексей Слободин получил диплом третьей, а Сергей Семенов — второй степени.

Эта награда особенно ценная, ведь на биологической олимпиаде мы впервые вошли в число призеров, да и конкуренция там всегда большая. Посмотрим, как выступят наши ребята на краеведческой и филологической олимпиадах.

Коллектив Тотемского районного узла связи выражает глубокое соболезнование Дуровой Ивану Федоровичу и Нине Архиповне по поводу смерти отца

**ДУРОВА**  
Федора Ивановича.

## Поздравляем!

пос. Крутая Осыпь,  
**КОНЕВОЙ**  
Людмила Васильевна.



Сердечно поздравляем с днем рождения! Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов.

Администрация и профком Тотемского леспромпхоза и лесопункта Крутая Осыпь.

г. Тотьма,  
**КУЗНЕЦОВОЙ**  
Фанне Лаврентьевне.

Дорогая мамочка и бабушка! Поздравляем тебя с днем рождения! Желаем, чтобы счастья было море, чтобы ты не знала горя, чтобы все не болела и помедленней старела, чтобы в жизни твоей личной было все всегда отлично.

Дочери, зятя, внучки.

г. Тотьма,  
**КУЗНЕЦОВОЙ**  
Фанне Лаврентьевне.

Поздравляем с днем рождения и выходом на заслуженный отдых! Желаем быть все время в силе, болезням всем снажите «нет». Примите наши поздравления, здоровья Вам и долгих лет. Благодарим за долголетний добросовестный труд.

Коллектив мясо-молоконого кооператива.

## Желаю познакомиться...

1.2 Одинокий мужчина 40 лет, житель деревни, имеющий дом, хорошую работу, заработную плату 700—800 рублей, без пристрастия к спиртным напиткам, желает найти спутницу жизни 30—40 лет. Можно с ребенком.

1.3 Вдовец-пенсионер 60 лет, проживающий в деревне в собственном доме с подворьем и приусадебным участком, надеется найти спутницу жизни не старше 60 лет.

(АДРЕСА АБОНЕНТОВ В РЕДАКЦИИ).

**МЕНЯЮ** однокомнатную благоустроенную квартиру в Череповце на равноценную в Тотьме. Возможны варианты. Обращаться в редакцию «ЛЗ» по тел. 2-16-46. (Для Т. Н. Постниковой).

Отдел рабочего снабжения Тотемского леспромпхоза выражает глубокое соболезнование Шестаковой Нине Борисовне по поводу смерти матери.

Коллектив радио-релейного цеха выражает глубокое соболезнование Кулакову Александру Борисовичу по поводу смерти матери.

Коллектив совхоза «Тотемский» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти

**РЫЧКОВА**  
Александра Дмитриевича.

Коллектив колхоза «Беликодворье» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

Коллектив колхоза «Беликодворье» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу безвременной смерти

**ДВОИНИШНИКОВА**  
Альберта Витальевича.

**РЫЧКОВА**  
Василия Ивановича.

Коллектив животноводческого комплекса Варницы выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти отца

Коллектив работников Тотемского ЭТУС выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда

**РЫЧКОВА**  
Александра Дмитриевича.

**ДУРОВА**  
Федора Ивановича.

Редактор  
В. К. ДУРОВ.

ПИСЬМЕ: 161300, г. Тотьма, ул. Белоусовская, 5. ЗВОНИТЕ: редактору — 2-18-30; зам. редактору, отв. секретарю — 2-18-48; в отдел экономики и социальных проблем — 2-10-75; в бухгалтерию, корректору — 2-18-49; в отдел обществ.-политической жизни, информации — 2-18-57; в отделы писем, агропромышленный, радиовещания — 2-18-73.

Корректор Т. Ф. ЗЕЛЕНЦОВА.  
Линотипист В. П. КИРИЛЛОВСКАЯ.  
Верстальщик В. А. КРЫСАНОВА.  
Печатник В. В. БЕЛОУСОВ.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам

УЧРЕДИТЕЛИ: районный Совет народных депутатов и коллектив редакции.